
Η παλαιότερη γραπτή μνεία για τον μοναχισμό
του Κιέβου των Ρους στο Άγιον Όρος ανάγεται

στο 1016. Ένα από τα αγιορείτικα έγγραφα του 1016
που φυλάγονται στη Μεγίστη Λαύρα στον Άθω, πε-
ριλαμβάνει τις υπογραφές των ηγουμένων όλων των
μονών του Άγιου Όρους. Μεταξύ των άλλων υπο-
γραφών διαβάζουμε: «Γεράσιμος μοναχὸς ἐλέῳ Θεοῦ
πρεσβύτερος καὶ ἡγούμενος τῆς μονῆς τοῦ ῾Ρῶς
μαρτυρῶν ὑπέγραψα ἰδιοχείρως».

Από τους βίους των Άγιων είναι γνωστό ότι το 1013
ο όσιος Αντώνιος Σπηλαιώτης επιστρέφει για πρώτη
φορά από το Άγιον Όρος, όπου στη διάρκεια πολλών
χρόνων διδασκόταν τους μοναστικούς κανόνες και
τις επιστήμες, στο Κίεβο. Μετά από ένα σύντομο
χρονικό διάστημα ο Αντώνιος ταξιδεύει ξανά στο
Άγιον Όρος και πάλι επιστρέφει στο Κίεβο. Επομέ-
νως, βλέπουμε ότι ο πνευματικός οδηγός του μονα-
χισμού των αρχαίων Ρους και ο ιδρυτής της
Σπηλαιωτικής Μονής του Κιέβου, μαζί με άλλους
συμπατριώτες του, για πρώτη φορά αρχίζουν να
ασκητεύουν στο Άγιον Όρος πριν το 1013. Το πιο πι-
θανό είναι ότι το 1016 ο Αντώνιος και οι μοναχοί συμ-
πατριώτες του αποτελούσαν την αδελφότητα της
πρώτης μονής των αρχαίων Ρους στον Άθω, ο ηγού-
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Αλμανάκ «Η Κληρονομιά του Άθω»

Ο ρόλος του Άγιου Όρους Άθω 
στην ιστορία του πολιτισμού και 
της πνευματικότητας της Ουκρανίας

Στη διάρκεια πολλών αιώνων ο Άθως και 
η κληρονομιά του έπαιζαν εξαιρετικά σημαντικό ρόλο
στην ανάπτυξη της εγχώριας πνευματικότητας και του
πολιτισμού, τόσο στην εποχή του Κιέβου των Ρους, 
όσο και την περίοδο του εθνικού απελευθερωτικού
αγώνα των Ουκρανών τον 17ο αιώνα, αλλά και στις
μεταγενέστερες εποχές, ευνοώντας και επηρεάζοντας
την αυθεντικότητα και τη μοναδικότητα των εθνικών
θρησκευτικών παραδόσεων στην Ουκρανία. Ιδιαίτερα
σημαντική ήταν η επιρροή του Άθω στην ίδρυση και 
την οργάνωση της Σπηλαιωτικής Λαύρας του Κιέβου, 
η οποία υπήρξε «φυτώριο» και κέντρο του μοναχισμού,
της πνευματικότητας, της λογοτεχνίας, του πολιτισμού
και διαφωτισμού σε όλο το Κράτος του Κιέβου. 



μενος της οποίας ήταν ο αναφερόμενος πιο πάνω Γε-
ράσιμος. 

Σύμφωνα με το θρύλο, η πρώτη μονή των αρχαίων
Ρους στο Άγιον Όρος ήταν η Μονή της Κοιμήσεως
της Θεοτόκου Ξυλουργού (από ελληνικό «ξυλουρ-
γός»), το 1030 αναβαθμίστηκε σε Ηγουμενάριο
(πράξη 1), ενώ σύμφωνα με το Αυτοκρατορικό Διά-
ταγμα του 1048 αναβαθμίστηκε σε Λαύρα (πράξη 3).
Σήμερα η Ξυλουργού παραμένει ως Σκήτη που υπά-
γεται στη Μονή του Αγίου Παντελεήμονος στον
Άθω. Κατά πάσα πιθανότητα, ο όσιος Αντώνιος,
απομιμούμενος τη «μητρική» αγιορείτικη μονή,
ίδρυσε σε έναν λόφο του Κιέβου την Σπηλαιωτική
Μονή, αφιερωμένη στην Κοίμηση της Θεοτόκου. 

Η ίδρυση της Μονής και η ανέγερση του μεγαλο-
πρεπή Ναού της Κοιμήσεως της Θεοτόκου στο
Κίεβο, με την ευλογία του όσιου Αντώνιου, προφα-
νώς ήταν μια συμβολική πράξη, αφού τα κτίρια απο-
τελούσαν αντίγραφα της Μονής Κοιμήσεως της
Θεοτόκου Ξυλουργού και του Καθολικού Ναού της,
στο Άγιον Όρος, όπου σύμφωνα με το θρύλο, έγινε
η μοναχική κουρά του μελλοντικού πνευματικού
οδηγού και «αρχηγού του μοναχισμού των αρχαίων
Ρους». Με αυτό τον τρόπο ο όσιος Αντώνιος προ-
σπάθησε να μεταφέρει την ιδέα της αποϊεροποίησης
του χώρου στη γη του Κιέβου, να δημιουργήσει τη
λεγόμενη «ρουσική εικόνα» του Άγιου Όρους ως Πε-
ριβόλι της Παναγίας στη γη των Ρους. Δεν είναι τυ-
χαίο ότι η Σπηλαιωτική Μονή του Κιέβου, από την
αρχή της ίδρυσής της, ονομάστηκε ως «Τρίτο Περι-
βόλι της Παναγίας» και «Ρουσικός Άθως». 

Επίσης, δεν είναι τυχαίο, ότι ακολουθώντας την
αγιορείτικη παράδοση, στα πλαίσια της ανέγερσης

στο Κίεβο του Καθολικού Ναού της Κοιμήσεως της
Θεοτόκου, η Σπηλαιωτική Μονή του Κιέβου και η
ίδια η πρωτεύουσα των Ρους, Κίεβο, μεταφέρονται
υπό την άμεση προστασία της Θεοτόκου. «Θέλω να
χτίσω τον Ναό μου στη Ρους, στο Κίεβο... Θα έρθω
και η ίδια θα μείνω σε αυτό το Ναό» («Хощу церковь
възградити Себѣ в Руси, в Киеве... Прииду же и
Сама видѣте церквии и в ней хощу жити»). 

Σύμφωνα με την άποψη του καθηγητή V.Richka,
χάρη στην αφιέρωση στη Θεοτόκο, η πρωτεύουσα
των Ρους θεωρούταν από τη μεσαιωνική κοινή γνώμη
ως μια εκλεκτή και θεοφύλακτη πόλη, το Περιβόλι
της Παναγίας, που υπήρξε ιερό σύμβολο και καρδιά
του Κράτους των Ρους, εξασφαλίζοντας με αυτό τον
τρόπο την πνευματική του ενότητα. 

Αργότερα, στο Κράτος των Ρους ιδρύονται και άλ-
λες μονές, οι οποίες ήταν επίσης αφιερωμένες στην
Κοίμηση της Θεοτόκου. Μεταξύ τους ήταν η Μονή
Έλετσυ στην πόλη Τσερνίγκωφ, η Μονή Ζίμνενσκι
στο Βολίν, η Λαύρα της Κοιμήσεως της Θεοτόκου
του Ποτσάεφ και η Λαύρα του Σβιατογκόρσκ, άλλες
μονές των αρχαίων Ρους, οι οποίες υπηρετούσαν ως
κέντρα αποϊεροποίησης της γης του Κιέβου και μέσω
της πνευματικής ενότητας και της κληρονομιάς του
Αγίου Όρους έπαιζαν ρόλο της «αρχαίας ρουσικής
εικόνας» του Άθω, του Περιβολιού της Παναγίας στο
Κράτος των Ρους. 

Μετά την κατάρρευση του Κράτους των Ρους από
τις ορδές των Τάταρων Μογγόλων, οι πνευματικοί
και πολιτιστικοί δεσμοί με τον Άθω εξασθενούν,
αλλά δεν κόβονται ποτέ. Τον 14ο - 15ο αιώνα ο γνω-
στός αγιορείτης, ο οποίος συνέβαλε σημαντικά στην
ανάπτυξη της εγχώριας πνευματικότητας και του πο-
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λιτισμού, ήταν ο Μητροπολίτης του Κιέβου, όσιος
Κυπριανός (Τσαμπλάκ) (1375-1406). Κατά τη διάρ-
κεια της θητείας του, από το Άγιον Όρος στο Ρους
προμηθεύονται πολλά βιβλία, μεταφράζονται έργα
διάφορων συγγραφέων κ.α. Υπό την επιρροή τους
στη Ρους αρχίζει η περίοδος της «ησυχαστικής ανα-
γέννησης», η οποία είχε βαθύ αντίκτυπο στη διαμόρ-
φωση του αυθεντικού και βαθιά πνευματικού
πολιτισμού της Ρους-Ουκρανίας. 

Άλλος κορυφαίος Ησυχαστής με τη σημαντική
συμβολή στην ανάπτυξη της εγχώριας πνευματικό-

τητας, του πολιτισμού και της γραφής ήταν ο μαθη-
τής των γερόντων του Άγιου Όρους, Μητροπολίτης
Γρηγόριος (Τσαμπλάκ, +1452), ο οποίος άφησε πάνω
από τριάντα πολύτιμα λογοτεχνικά θεολογικά έργα. 

Ο Άθως και οι αγιορείτες του έπαιξαν σπουδαίο
ρόλο στην πνευματική και πολιτιστική αναγέννηση
της Ουκρανίας, το 17ο αιώνα. Υπό την επιρροή τους
στην Ουκρανία γράφονται πολεμικά λογοτεχνικά
έργα, αρχίζουν τη λειτουργία τους σχολεία (Σχολή
Οστρόζσκι και Αδελφική Σχολή του Κιέβου), ιδρύον-
ται αδελφότητες, τυπώνονται βιβλία, χτίζονται εκ-
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κλησίες των Κοζάκων του Ζαπορόζιε, οι οποίοι κα-
λούνται να συμμετέχουν στον αγώνα για την θρη-
σκευτική και την εθνική απελευθέρωση του
ουκρανικού λαού. 

Ο κορυφαίος Ουκρανός αγιορείτης εκείνης της
εποχής ήταν ο γέροντας Ιωάννης Βίσενσκι και οι
ομοϊδεάτες του, όσιος Ιόβας Κνιαγκίνιτσκι, Κυπρια-
νός Οστρόζσκι, Ισαάκιος Μπορισκέβιτς, όσιος Ιόβας
Ζελίζο (Ποτσάεφσκι), Αθανάσιος Μεζιγκόρσκι, Ιωά-
σαφ Γκουστίνσκι, Ησαΐας Κοπίνσκι, Ιωσήφ Κοριάτο-
βιτς-Κουρτσέβιτς, όσιος Θεοδόσης Μανιάβσκι και
άλλοι. 

Εκείνη την εποχή τις στενές πνευματικές και πολι-
τιστικές επαφές με το Άγιον Όρος διατηρούσαν οι
Μονές όπως Σπηλαιωτική του Κιέβου, Αδελφική του
Κιέβου, Μεζιγκόριε, Τραχτεμίρωφ, Σαμάρα, Μα-
νιάβκι, Ποτσάεβ, Γούστινσκι, Μγκάρσκι, Σβιατογ-
κόρσκ, Μοτρώννινσκι, Κρασνοκούτσκι και άλλες
μονές των Κοζάκων. Η επιρροή του Άγιου Όρους
στην πνευματική και την πολιτιστική αναγέννηση
στην Ουκρανία ήταν τόσο σπουδαία, που στην Το-
πική Σύνοδο του Κιέβου, το 1621, σε ειδικό διάταγμα
που είναι γνωστό ως «Συμβουλές της Ευσέβειας»
προτεινόταν «να στείλουμε τους Ρους, που έχουν
κλίση στην ευσέβεια, στον Άθω, στο πνευματικό
σχολειό». 

Οι Κοζάκοι της Ουκρανίας επίσης διατηρούσαν
στενούς δεσμούς με τον Άθω, προσκαλούσαν έμπει-
ρους καθοδηγητές και γέροντες, έκαναν γενναιόδω-
ρες δωρεές στις μονές του Άγιου Όρους,
πραγματοποιούσαν προσκυνήματα, ενώ πολλές
φορές οι ίδιοι οι Κοζάκοι εισέρχονταν στη μοναχική
ζωή και ασκήτευαν στις μονές του Άγιου Όρους. 

Αυτή η παράδοση παρέμεινε και μετά την διάλυση
του Σετς του Ζαπορόζιε (Κράτους των Κοζάκων), το
1775. Τις μονές του Άθω, και ειδικότερα την Σκήτη

των Κοζάκων, αφιερωμένη στον Άγιο Ηλία, συνέχι-
σαν να τις φροντίζουν, σύμφωνα με την παλιά παρά-
δοση, οι Κοζάκοι των Παραδουνάβιων περιοχών και
οι Κοζάκοι του Ντον. Για αυτή την Σκήτη στον Άθω
έγραφε στα μέσα του 20ου αιώνα ο Ι. Ογκιένκο:
«Είναι πραγματικά μια ουκρανική γωνιά στον Άθω,
σαν να μεταφέρθηκε εδώ από την Ουκρανία εκ θαύ-
ματος». Η Σκήτη ιδρύθηκε από γόνο των Κοζάκων
κληρικών της Ουκρανίας, τον όσιο Παϊσιο Βελι-
τσκόβσκι (1722-1794), ο οποίος είχε δημιουργήσει
στο Άγιον Όρος δική του «ησυχαστική» σχολή, από
την οποία είχε ξεκινήσει νέα εποχή αναγέννησης και
διάδοσης του αγιορείτικου ησυχασμού και γεροντι-
σμού στη Μολδαβία, τη Ρουμανία, την Ουκρανία, τη
Ρωσία, τη Λευκορωσία και ακόμη και την Ελλάδα. 

Άλλο, πιο παλαιό, κέντρο της ουκρανικής πνευμα-
τικότητας στον Άθω ήταν η Σκήτη της Γεννήσεως
της Θεοτόκου «Τσόρνιϋ Βιρ» (γνωστή επίσης ως
Μαυροβίρ), η οποία είχε ιδρυθεί από τους Κοζάκους
του Ζαπορόζιε το 1747 και λειτουργούσε το 18ο -
19ο αι. στο Άγιον Όρος Άθω. 

Η Σκήτη του Προφήτη Ηλία



Αυτή η εντελώς ξεχασμένη από την Ουκρανία
μονή των Κοζάκων, που λειτουργούσε εντός των
ορίων της μοναδικής στον κόσμο αυτόνομης μονα-
στικής πολιτείας, για μεγάλο χρονικό διάστημα απο-
τελούσε πνευματικό και σημαντικό συνδετικό κρίκο
μεταξύ της καρδιάς του ορθόδοξου ασκητισμού και
ησυχασμού στον Άθω και του Σετς του Ζαπορόζιε.

Η Σκήτη «Τσόρνιϋ Βιρ» ιδρύθηκε από τον πρώην Κο-
ζάκο του Ζαπορόζιε και αγιορείτη γέροντα, ἱεροσχη-
μοναχό Γρηγόριο (Γκολουμπένκο) και αποτελούσε
καταφύγιο για τους Κοζάκους που είχαν κλίση στην
ευσέβεια και την αφοσίωση στην προσευχή. Τις επα-
φές με την Σκήτη, ως κτήτορας, διατηρούσε ο τελευ-
ταίος αιρετός αταμάνος (ηγέτης) των Κοζάκων του
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Ζαπορόζιε, Πέτρος Καλνισέβσκι, ενώ οι Κοζάκοι με
αγάπη αποκαλούσαν την αγιορείτικη σκήτη «Πνευ-
ματικό Ζαπορόζιε». 

Δυστυχώς, μέχρι στιγμής δεν έχει πραγματοποι-
ηθεί καμία μελέτη σχετικά με αυτό το προπύργιο των
Ουκρανών Κοζάκων στον Άθω. Τα έγγραφα και οι
μαρτυρίες για τη ζωή της Σκήτης «Τσόρνιϋ Βιρ», τα

οποία έχουν βρεθεί στα ουκρανικά αρχεία, ουσια-
στικά, αποτελούν μία νέα σελίδα στην ιστορία του
Άγιου Όρους και των σχέσεών του με την Ουκρανία
και όλο τον σλαβικό χώρο. 

Οι αναζητήσεις που γίνονται στα ουκρανικά αρ-
χεία και το υλικό που βρέθηκε και δεν έχει ακόμα δη-
μοσιευθεί, μας επιτρέπουν να ανακαλύψουμε ξανά

Η Σκήτη της Γεννήσεως της Θεοτόκου «Τσέρνι Βιρ»
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αυτό το ελάχιστο γνωστό κέντρο της ουκρανικής
πνευματικότητας στον μακρινό Άθω. Από την άλλη,
σε αυτό το έργο δεν μελετήσαμε τα έγγραφα του αρ-
χείου της Μονής Ζωγράφου στον Άθω, τα οποία
μπορούν να συμπληρώσουν ουσιαστικά τις διαθέσι-
μες πληροφορίες για τη Σκήτη «Τσόρνιϋ Βιρ». 

Σήμερα, εγκαταλειμμένο και ερημωμένο, το
«Πνευματικό Ζαπορόζιε» συμβολίζει την εσωτερική
κατάσταση της κοινωνίας μας, η οποία στη διάρκεια
του 20ου αιώνα παραμέλησε, ξέχασε και απέρριψε τις
δικές της πρωταρχικές πηγές. 

Ωστόσο, η Σκήτη των Κοζάκων στον Άθω, «Τσόρ-
νιϋ Βιρ», παραμένει ένα σημαντικό συστατικό της
ιστορίας, του πνευματικού πολιτισμού, των παραδό-
σεων και της κληρονομιάς των Κοζάκων του Ζαπο-
ρόζιε, ένα ανεκτίμητο μνημείο που μας άφησαν στον
Άθω οι πρόγονοί μας, το οποίο έχει τεράστια πνευ-
ματική, πολιτιστική, επιστημονική και ιστορική αξία. 

Παρά το γεγονός ότι όλα τα χρόνια των σοβιετι-
κών διωγμών κατά της ορθοδοξίας, στην Ουκρανία
καταστρέφονταν οποιεσδήποτε αναφορές για τον
ρόλο του Άγιου Όρους στην ανάπτυξη και τη δια-
μόρφωση της πνευματικότητας του λαού μας, η
μνήμη του παραμένει ζωντανή. 

Η επιρροή του Αγίου Όρους Άθω, των παραδό-
σεων και των οπαδών του στις πνευματικές και πο-
λιτιστικές ιστορικές διαδικασίες της Ρους-Ουκρανίας

πάντα ήταν καθοριστική. Η ίδια η αγιορείτικη κλη-
ρονομιά αποτελεί δικαίως ένα από τα συστατικά του
ουκρανικού πνευματικού πολιτισμού και των παρα-
δόσεων, αν και σήμερα έχει παραμεληθεί αδικαιολό-
γητα. 

Το 2016 συμπληρώνονται 1000 χρόνια από την
πρώτη γραπτή μνεία για την ύπαρξη και τη λειτουρ-
γία της Μονής των αρχαίων Ρους στον Άθω, και επο-
μένως, την έναρξη του αρχαίου μοναχισμού των Ρους
στον Άθω και της πνευματικής πολιτιστικής επιρ-
ροής του στο Κράτος των Ρους. 

Ας ελπίσουμε ότι αυτή η επέτειος θα αποτελέσει
ένα επιπλέον κίνητρο για την αφύπνιση του κοινού
και την μελέτη της πνευματικής και ιστορικής κλη-
ρονομιάς του, το οποίο εδώ και μια χιλιετία είναι
άμεσα συνδεδεμένο με το Άγιο Όρος Άθω. Μαζί με
αυτό, πρέπει να μελετηθεί και το προπύργιο της ου-
κρανικής πνευματικότητας στον Άθω, η Σκήτη
«Τσόρνιϋ Βιρ», την οποία οι μακρινοί πρόγονοί μας
δικαίως αποκαλούσαν «Πνευματικό Ζαπορόζιε». 

Μετάφραση στην ελληνική γλώσσα πραγματοποιήθηκε 
από την Olga Shapolayeva, πτυχιούχο της Ιστορικής
Σχολής, μεταπτυχιακή φοιτήτρια στο Κρατικό Παν/μιο
Μαριούπολης, Τμήμα «Πολιτικές Διαδικασίες και Θεσμοί» 

Φωτογραφίες από το αρχείο του Σεργίι Σουμίλο


